

## 互联网+ 如何为宅家生活助力?

■新华社记者 张辛欣

疫情期间,学校延期开学,多地调整复工复产返岗的时间。“宅家”,成为当前很多人的日常。工信部近日提出,鼓励开放远程办公、视频会议服务和AI教育资源,助力办公远程化、教育在线化和生产智能化。记者调研发现,保持生产生活平稳有序,互联网+,正在为宅家生活助力。

### 在线办公,让距离并不影响效率

“擦拭消毒2次、喷洒消毒2次、小区外来人员9人次……”每天下午,上海东韵小区在办公系统里发布疫情防控信息。该小区鑫有上房物业公司负责人说,春节期间,物业通过办公软件飞书实现全员网上移动办公,针对疫情进展随时召开视频会议,发布信息。

“我们不仅对本小区实现线上管理服务,还将物业服务的全国多地小区情况进行整合,网络协同办公,提高防控效率。”这位负责人说。

减少人群聚集,也要保障社会各组织、单位高效协作运转。

浪潮云宣布疫情期间对有需求的政府、医疗、教育和企业免费提供远程协同视频服务,支持政府在线沟通、企业视频会议,并对业务数据进行加密传输,确保安全;字节跳动旗下飞书宣布1月28日至5月1日期间向所有用户免费提供远程办公及视频会议服务,包括不限时长的音视频会议、云存储、远程打卡及审批管理等。面对新增的用户需求,多家办公软件纷纷推出相应服务。

在线办公也成为越来越多企业、机构的选择。阿里巴巴数据显示,目前已经有超过600万家企业组织在疫情期间调用钉钉的网上办公产品,其中视频会议是主需求。

记者从工信部了解到,借助信息化系统和智能制造技术,一些工厂正努力实现“停工不停产”。

工信部赛迪研究院副院长王鹏认为,随着需求提升,越来越多的企业将进入云和移动办公时代,这也在一定程度上倒逼企业数字化、信息化转型。

### 在线教育助力停课不停学

“2月17日上午,语文《昆虫备忘录》;下午,数学《除数是一位数除法》;晚上,名家大师公开课《宅在家帮爸妈》”,武汉地区的一张三年级“正常开学”的“超级课程表”受到不少家长的欢迎。

这是一起教育科技联合当地教育部门为延期开学学生打造的课程表,内容涵盖当地教材、学校同步练习以及教学名师直播课、学者人文课和互动家庭亲子课等等。

一起教育科技负责人刘畅告诉记者,目前已对接多个城市的教育部门和一线学校,将严格按照当地学科教学进度,针对不同地区开发不同教材的课程,让宅家教育与校内同步。

教育部日前印发相关指导意见,要求采取政府主导、高校主体、社会参与的方式,共同实施并保障高校在疫情防控期间的在线教学。各地教育行政部门、中小学和一些校外培训机构按学校正常教学计划积极提供免费线上课程。

百度联合数十家在线教育相关合作伙伴,免费提供包括儿童故事、诗词画报等学前教育、幼儿娱乐教学相关内容;中国移动咪咕联合学而思网校将推出免费直播全年级课程;抖音、西瓜视频等宣布将联合50家教育机构为全国中小学生提供服务……在线教育企业积极利用信息技术,不断丰富网络教学资源。

“不能面对面课堂上课,我们就搭建云课堂。”教育部基础教育司司长吕玉刚说,教育部拟于多地区开通国家网络云课堂。

据统计,截至2月2日,教育部组织22个在线课程平台免费开放在线课程2.4万余门。在线教育为停课不停学提供助力。

### 在线服务,便捷宅家生活

千余名医生排班上线。2月1日,北京医学会开通线上医生咨询平台,采用5G、人工智能、远程医疗等技术,7天24小时面向市民提供疫情防控咨询服务。北京医学会会长封国生介绍,疫情防控期间,千余名北京医生将接续排班。

在减少人群聚集的同时方便百姓生活,不仅有利于疫情防控,更有助于消除恐慌,让经济社会平稳运行。

百度开通了“在线问医生”通道,免费提供肺炎相关问题的线上咨询服务,并对武汉地区的用户优先匹配医生;字节跳动联合疾控专家进行科普直播,并与第三方平台合作提供线上问诊和心理咨询……在线诊疗服务不断丰富,在一定程度上缓解了百姓宅家“后顾之忧”。

与此同时,出版界精选一批优质文学、历史、社科、科普等方面的数字内容免费开放,在线生鲜平台加大生鲜蔬菜补仓和供给力度;美团紧急推出了外卖无接触配送、智能快送柜等服务……在线阅读、网络购物等一系列线上服务持续发力,让宅家生活更加便捷。

工信部副部长陈肇雄表示,下一步将动员通信、科技企业在前期工作基础上,进一步做好大数据支撑和服务工作,让数字经济为社会经济生活提供助力。

# 因时因势创新 酒店业能否“花式”自救

■陈爱平 余俊杰

在新冠肺炎疫情冲击下,国内酒店接待的游客数量一度跌至“冰点”。随着各地有序开展复工复产,酒店业积极自救互助,因时因势创新。酒店业的春天还有多远?

### 五花八门的自救措施

随着各地有序复工,外来务工抵达城市后需居家隔离一段时间而住处不满足居家隔离条件的从业人员成为酒店业的最新客群。锦江国际、华住、首旅如家等酒店集团纷纷推出“居家隔离房”,覆盖全国多个城市,既能帮助酒店缓解现金流压力,也为复工提供支持。

锦江旗下锦江都城公司与阿里旗下智能移动办公平台钉钉联合推出小程序,以便企事业单位预定;华住针对外卖、快递等劳动密集型行业从业人员设计了不同的居家隔离方案。

汉庭上海徐家汇中心酒店负责人介绍,自推出隔离房以来,门店入住率提升了30%至50%。

各大酒店集团结合疫情防控工作,推出“放心酒店”,并对接互联网平台优化住客体验。首旅如家联合美团、首汽约车、1药网等为酒店住客提供外卖、出行、在线问诊服务。

一些高星级酒店甚至“上线”外卖服务。衡山宾馆市场总监刘翔说,受疫情影响,宾馆客房入住率大降。3月起,酒店首次尝试对周边商务楼和居民推出盒饭套餐外送服务,已有地处上海市徐家汇商圈的互联网公司前来洽谈集体订餐。“除了保证食品安全,在疫情时期酒店安排固定员工送餐,让人放心。”刘翔说。



上海市文化和旅游局市场管理处信息显示,截至3月4日,已摸排的6500余家酒店中有53%正常营业。

来自同程艺龙旗下酒店物业管理系统服务商住哲的大数据显示,截至3月2日全国酒店总体营业率为47%,并呈现出逐步上升的良好态势。

### 政府托底,行业互助

中国旅游研究院院长戴斌日前分析,一方面,全国范围内全面放开有组织的旅游活动以及全面开放旅游景区的条件尚不具备、时机尚不成熟。另一方面,作为国民经济战略支柱产业和人民需要的现代服务业,旅游行业面临统筹疫情防控和有序复工的重要任

务。3月以来,我国旅游战“疫”已由“停组团、关景区、防疫情”转入了“严格防控、有序复工”的新阶段。

我国已出台一系列支持政策,包括对疫情防控期间住宿餐饮企业等生活服务收入免征增值税;对受疫情影响较大的住宿餐饮等行业,金融机构不得盲目抽贷、断贷、压贷等。上海等地结合当地实际情况,减免房租、提供相应补贴,为企业寻求商机牵线搭桥。

中国饭店协会、全国绿色饭店工作委员会和美团此前发布《中国酒店客房防疫自律公约》;上海市文化和旅游局、上海市旅游行业协会饭店业分会发布并及时更新完善旅游住宿业疫情防控指南,精准指导宾馆酒店因时因势优化疫情防控各项措施。

大型旅游集团也承担起更多社会责任。锦江国际集团已筹措35亿元资金,推出流动性支持贷款、物资采购支持贷款、延缓已有酒店贷款基金6个月还款期限、减免集团旗下多个品牌在营酒店持续加盟费和管理费用等多项举措,支持存在流动性困难的酒店渡过难关。

### 科技赋能,丰富旅客体验

联通大数据有限公司业务拓展部副总经理许致远介绍,基于联通大数据分析,2月中旬以来,全国日接待游客量稳步回升,3月3日已经超过3700万人。全国城市活跃度也日趋提升,在3月3日达到64.7%。

同程集团创始人、董事长吴志祥日前预测,商旅出行将是恢复较快的一个旅游服务业细分市场,随着各地逐步复工复产,将逐步恢复景气水平。

戴斌说,我国旅游酒店业综合管理、应急能力在疫情防控中得到锤炼。同时,我国居民消费需求悄然变化,科技进步和文化发展为行业带来“颠覆性创新”。

除了推广“随申码”,上海市青浦区还为酒店设计了支持中英文双语的来访人员健康登记二维码小程序,人们通过手机填写相关信息并扫码录入信息,代替用纸笔填写,最大限度避免近距离接触和产生交叉感染的风险,并保证登记信息的有效性和可追溯性。

“我们还将探索更多功能,让科技为优化旅游公共管理、丰富游客体验赋能。”上海市青浦区文化和旅游局副局长徐瑞国说。

华住、阿里未来酒店菲住布渴等酒店也已引入机器人送餐送物、自助入住退房,强化智能的“无接触”服务,既在疫中为住客增添安心,也为疫后酒店创新服务探路。

## 决胜上海国际金融中心建设 上海黄浦发布“外滩金融18条”

■陆文军 吴霞

2020年是上海基本建成国际金融中心的决胜之年。3月8日,上海黄浦发布实施《外滩金融集聚带关于发挥核心功能区作用服务上海国际金融中心建设的若干意见》(简称“外滩金融18条”),在这个特殊的春天,为金融业按下“快进键”。

为贯彻落实中国人民银行等部门发布的《关于进一步加快上海国际金融中心建设和金融支持长三角一体化发展的意见》,上海黄浦出台“外滩金融18条”,立足上海国际金融中心核心功能区定位,围绕“资产管理”和“金融科技”两大增长极,响应开放政策、联动创新试点、鼓励机构集聚、服务实体经济、优化产业生态,加快建设世界最具影响力的国际大都市中心城区和卓越的全球城市核心区,积极打造全球资产管理中心、资本运作中心、金融专业服务中心,全力服务2020年决胜基本建成上海国际金融中心。

此次出台的意见涵盖6方面,包括全面服务金融业高水平开放,打造金融对外开放重要承载区;积极联动自贸区新片区金融创新,增强金融机构活跃度;持续提升连接辐射功能,切实服务长三角实体经济;强化资产管理中心功能定位,提高资产管理机构集聚度;深化外滩“新金融”发展内涵,大力建设金融科技高地以及打造国际一流金融综合生态,提升金融机构感受度等,聚焦“开放聚能”“服务增能”和“科技赋能”3方面。

金融业对外开放始终是国际金融中心建设坚持的方向。“外滩金融18条”提出:积极吸引外资机构在黄浦设立或控股证券经营机构、基金管理公司和期货公司。吸引境外金融机构投资设立、参股养老金管理公司。吸引外资金设立或参股货币经纪公司、地方资产管理公司。吸引跨国公司在黄浦设立全球或区域资金管理中心等总部型机构。支持放宽设立外资保险公司的经营年限限制,支持外资股比限制从51%提高至100%政策开放后的人身险公司落地,支持境内外资保险集团设立各类保险类机构。

金融的本质是服务实体经济。“我们还将创新支持企业实施双总部或多总部发展模式,鼓励企业积极对接临港新片区资金创新服务、投资贸易自由化便利化等政策,支持新型国际贸易、新兴金融产业发展。”上海黄浦区区长巢克俭说。

金融助力科技发展、科技驱动金融“新业态”,“外滩金融18条”提出:鼓励资管机构与金融科技公司合作,推动创新技术在资管业务中的探索应用,更好地服务于客服营销、投顾投研、估值定价、风险管理等关键环节,实现资管服务的差异化、场景化、智能化。通过“鼓励金融科技产业集聚,推动金融科技研发应用创新,加强以服务实体经济为导向的数字普惠金融”等措施大力建设金融科技高地。

## 我国南北制造业大省“一企一策”推动复工复产掠影

■吴涛 石庆伟 齐雷杰 汪伟

惊蛰后,万物生长。

严防疫情,狠抓生产。全国复工复产潮正如勃勃春意。仅从规上工业企业复工率看:广东复工5.2万家,复工率97.3%;河北复工1.2万家,复工率92.5%;辽宁复工6947家,复工率93.4%……

一台台不断加速的机器,一组组不断飙升的数据,折射神州大地巨大凝聚力行动力,显示我国经济社会发展的勃勃生机。

### 精准施策、精细安排: 解决企业复工复产难题

2月27日,华晨宝马第300万辆汽车在沈阳宝马生产基地下线,成为我国重工业基地复工复产的风向标信号。

沈阳生产基地是宝马汽车在全球最大的生产基地,拥有员工近2万名。

“在危急情况下,当地政府把准基地复工复产每一个环节的难点和风险点,为企业的物流、员工班车运输以及新项目建设提供了一整套专项支持措施,保证了公司顺利复产。”华晨宝马技术及生产高级副总裁戴鹤轩说。

广东,做到“像做外科手术一样精准”解决企业难题。省工信厅厅长涂高坤说,工信部门梳理出102家制造业重点企业名单,建立复工复产“一对一”跟踪服务机制,准确掌握问题,提出解决方案,推动一大批企业顺利复工复产。

做深做细,再小的问题也有“回响”。

深圳宽洋网络发展有限公司是一家只有30个员工的小公司,因有5名员工在湖北无法返岗,导致公司原定项目无法按期交付,进而导致银行贷款不能按期偿还。

在向政府提出困难诉求后,立即得到“回响”。深圳市金融监管局第一时间联系协调,银行不仅不抽贷不断贷,还将结合企业情况

展期或调整还款安排。公司负责人说:“解了企业的心头之忧。”

在与北京通州一河之隔的河北燕郊高新技术开发区,管委会副主任扈大勇说,区里不仅协调安排复工人员交通、餐饮、住宿,还为100多家中小企业协调购买口罩、酒精、测温枪等防疫物资,“每一件小事都不是小事,每一个细节都不能疏忽”。目前开发区里已有数百家企业复工。

### 快捷、惠企、创举: 全力保障企业复工复产

2月20日,有3068名员工、为北汽集团供应85%汽车线束的莱尼线束有限公司急需复产,向河北三河经济开发区求援告急。

三河市迅速行动,从方案预案制定,到防控体系建设,从物资储备调度,到厂区消杀管理,从人员返岗招聘,到岗前生产培训……仅用3天时间,打赢了一场京津冀产业链“保卫战”。

广东依托“粤商通”平台,及时发布疫情期间惠企政策措施,搭建企业诉求响应平台。2月11日,广东中小企业诉求平台上线,第一时间解决企业难题。到3月4日15点,平台访问企业有8200多家,收到诉求1859条,并已处理1822条。

一系列智能化新技术、新产品的使用,为企业复工复产提供新保障。

沈阳市应急管理局推出疫情防控管理系统免费给企业使用。该局有关负责人说,这套系统具有企业复工信息填报、重点疫区返企人数统计、员工返企行程统计等功能,可降低企业每天采集员工防疫信息工作量,提高疫情防控排查效率。

广东省通过开发“一批战‘疫’云产品”、试点“一批产业集群”、推出“一批加码政策”的“三个一批”措施,加速工业互联网创新。已公布272项工业互联网应用产品,223项智

能防控、智能科研等产品,36个智能制造公共技术平台的资源信息,从生产管控、供应链管理、安全服务等环节助企业复工复产。

### 显现“加速度”: 复工复产向稳向好快速增长

一系列积极举措,推动各地企业复工复产快速增长。

广东等地正不断跑出“加速度”。3月2日,广东务工人员返岗率已超过80%,珠三角制造业基本不受人员短缺所困。与之相呼应,广东企业综合产能利用率快速回升,目前全省规上工业企业综合产能利用率64.4%,比上周提高5个百分点。工业企业日用电量逐日向好,3月4日单日用电量76亿度,日用电大于1000度的工业用电用户10万家。

——重点企业接近“满复工”。在广东,广东102家制造业重点企业已全部复工复产,综合产能利用率接近八成。在河北,64家家长流程钢铁冶炼联合企业全部在产,君乐宝、汇福等粮油食品加工企业开工率达90%。在辽宁,鞍钢、本钢等企业生产稳定,中粮米业等食品企业满负荷生产。

——重大项目全面复工。各地对涉及社会经济发展的重大项目重点关注,推动广东对投资50亿元以上的制造业重大项目实行“一对一”专员服务制,随时解决问题。深中通道等粤港澳大湾区重大项目全线复工,到岗人员6000多人。

——重要支柱产业呈现“双高”。据了解,截至3月3日,作为惠州支柱产业之一的电子信息产业的复工率达到99%,重点产业链的复工率达到100%。南方电网广东电网公司数据显示,广东制造业主要行业不仅复工率高,复产率也已处于高位。计算机通信和其他电子设备制造业、房地产业、汽车制造业等行业复工率均超过80%。

——重大项目全面复工。各地对涉及社会经济发展的重大项目重点关注,推动广东对投资50亿元以上的制造业重大项目实行“一对一”专员服务制,随时解决问题。深中通道等粤港澳大湾区重大项目全线复工,到岗人员6000多人。

——重点企业接近“满复工”。在广东,广东102家制造业重点企业已全部复工复产,综合产能利用率接近八成。在河北,64家家长流程钢铁冶炼联合企业全部在产,君乐宝、汇福等粮油食品加工企业开工率达90%。在辽宁,鞍钢、本钢等企业生产稳定,中粮米业等食品企业满负荷生产。

——重大项目全面复工。各地对涉及社会经济发展的重大项目重点关注,推动广东对投资50亿元以上的制造业重大项目实行“一对一”专员服务制,随时解决问题。深中通道等粤港澳大湾区重大项目全线复工,到岗人员6000多人。

——重点企业接近“满复工”。在广东,广东102家制造业重点企业已全部复工复产,综合产能利用率接近八成。在河北,64家家长流程钢铁冶炼联合企业全部在产,君乐宝、汇福等粮油食品加工企业开工率达90%。在辽宁,鞍钢、本钢等企业生产稳定,中粮米业等食品企业满负荷生产。

——重大项目全面复工。各地对涉及社会经济发展的重大项目重点关注,推动广东对投资50亿元以上的制造业重大项目实行“一对一”专员服务制,随时解决问题。深中通道等粤港澳大湾区重大项目全线复工,到岗人员6000多人。

## “复工潮”的背后:跨省劳务对接加速企业复工复产

■新华社记者 施钱贵 郑明鸿

3月6日,在贵州的劳务对接工作告一段落,浙江省绍兴市人社局综合处副处长丁建云和同事踏上了返回绍兴的列车。13天时间,他们共完成了9趟务工专列的对接工作,接返务工人员4500余人。

由于受新冠肺炎疫情影响,很多务工人员不能及时返岗,企业复工出现“用工荒”。为了解决这一难题,绍兴市人社局成立了党员突击队,派出了8个劳务对接组到四川、重庆、贵州等8个省(市)开展劳务对接工作。

140余名党员干部赶赴一线,千里护送务工人员返岗。

2月23日,丁建